守护校园社区 奉献彰显担当

一江门教育系统基孔肯雅热疫情防控一线群像

暑热未消,一场防范基孔肯雅热的行动在侨乡大地展开。全市教育系统闻令而动,各级干部、广大教职工挺身而出。从清晨到日暮,从校园到社区,他们不仅是传道授业的师者,更化身为校园健康的"守护者"和社区防疫的"宣传员"。今天,就让我们一同走近他们,感受江门教育人的担当与大爱。

文/图 曾婧



周解兮在排水清淤。

江门市第一中学总务处主任周解兮 "放不下心"的责任感

"脑中总想着这事那事,睡不安稳,还不如回到学校看一看,心里才踏实。"10月初的一个清晨,江门市第一中学总务处主任周解兮又一次提前到校。自9月下旬学校进入基孔肯雅热疫情防控关键阶段以来,除了中秋节休息半天,他几乎天天守在校园,以默默坚守为师生筑起安全

巡查时,周解兮发现之前封好的墙根 又出现裂缝和小洞,立刻找来砖石重新封 堵。这样的亲力亲为,已成为他的工作常 态。无论是填补墙缝、雨后巡查,还是清理 积水,周解兮总是冲在最前面。

这份"放不下心"的责任感,让周解兮总能啃下"硬骨头"。9月26日晚,学校接到通知,须连夜填平孔子园低洼路段,并抽

干、填埋地理园和生物园的几处大型水池。他多方协调,和工人一起抽水、搬石、填土,一直忙到凌晨。第二天清晨,为尽快清空生物园鱼池的积水,他光脚踩进池中清理淤泥,浑身沾满腥臭也顾不上擦。即便工程暂告段落,每逢雨后,他也会第一时间检查填平的水池,直到确认没有隐患才效应



陈少香(右一)在辅导学生。

江门市实验小学教师陈少香

"小玲,跟老师回家,我们一起等你的爸爸妈妈康复。"10月17日晚上9时许,在学生小玲家楼下,江门市实验小学三(3)班班主任陈少香牵起小玲的手,将这个因父母感染基孔肯雅热而无人照料的孩子接回自己家中。这温暖的一幕,恰是陈少香长期敬业负责、无私奉献的生动缩影。

从教23年,陈少香在同事眼中是"靠

"把工作想得再细一点",是江海区景

贤初级中学府西校区常务副校长梁杏茹常

挂在嘴边的话,也贯穿其防疫工作的每个环

节。作为学校健康管理的直接负责人,她从

政策传达到数据统计,从晨检午检监督到全

谱的伙伴,实干的标杆"。自疫情防控以来,她主动参与校园卫生整治与防疫责任包干工作,还多次下沉社区清理垃圾、美化环境,挨家挨户宣传防疫知识。即便任务繁重,也没有抱怨,总说"多做一点,大家就多一份安心"。

多做一点让大家安心

作为班主任,陈少香在家长心中是"放心的老师,贴心的朋友"。她经常利用休息

时间家访,了解学生情况,指导家庭预防基孔肯雅热。如果家长工作忙,她就主动帮忙照看孩子,并及时反馈孩子在校表现,赢得了所有家长的信任。

接回小玲后,陈少香成了"临时妈妈",全面照顾小玲的学习和生活。面对领导和家长的嘱托,她郑重承诺:"请放心,我会把她当作自己的女儿一样照顾。"



梁杏茹在清理杂草树枝。

江海区景贤初级中学府西校区常务副校长梁杏茹

面消杀安排,都周密部署,亲力亲为。

面对急难险重的任务,她总是冲在一线。9月20日凌晨,梁杏茹奔赴礼乐雄乡村值守点,连续坚守8小时。结束值守后,她得知校园绿化整改遇阻,又毫不犹豫冒

雨赶回学校,顾不上休息就立即投入清理杂草、疏通排水和药物投放等工作,连续奋战超过14小时。那一天,她的声音哑了,手臂被树枝刮伤,汗水与雨水浸透衣背,却始终没有停歇。

、用细致守护平安



新会区教育局"消杀先锋队"坚守防控一线。

新会区教育局"消杀先锋队

自9月18日起,新会区教育局张浩勋、邓景龙、曹志宏等13人勇挑重任,组成"消杀先锋队",始终坚守在圭峰会城各社区防控一线。即便是中秋国庆假期,他们也未停下脚步,至今已连续奋战一个多月,用脚步丈量社区的每个角落。

他们的日常,是背着近40斤重的药水罐,日复一日爬楼梯、进车房。清晨6时便

奔赴现场,常常顾不上吃早餐;下午4时半 再次整装出门,错过晚餐已成常态。他们 要面对的,不仅是高温炙烤下的闷热防护 服,还有有毒气体与液体交织的作业环境, 可他们始终咬牙扛住,哪怕遭遇意外也决

用脚步丈量社区每个角落

队伍中,邓景龙、曹志宏曾遭遇"爆罐" 险情,浑身被药水浸透,简单换衣后立刻重 返岗位;张寿雄在阴暗车房作业时不慎摔跤,稍作休息便继续工作;赵文辉、赵其庆、周君作为"移动的消杀力量",始终奔波于各社区之间;张浩勋在承担招生办工作的同时,面对消杀任务也从无推诿……中秋月圆,他们在楼道中喷洒药水;国庆欢庆,他们在车房里排查死角。



冯志明在清理下水道。

鹤山市纪元中学总务处副主任冯志明 随时在线的"大管家

在鹤山纪元中学防控基孔肯雅热的日子里,总务处副主任冯志明的手机号码成了校园里最忙的热线。老师们遇到问题,第一个想到的就是给他打电话。

"冯主任,饭堂前的排水沟堵了,积水容易生蚊子。"电话那头传来焦急的声音。 "我这就过去看看。"他总是这样回答,然后

在鹤山纪元中学防控基孔肯雅热的日 很快出现在现场,帮忙揭开排水盖,立即动口的各种型式,在现实现实现,并不通

这样的场景几乎天天上演。除了随时接听老师的电话、处理各种突发状况,冯志明还要统筹全校的防疫物资,安排校园消杀,带着工人们一起铺设防蚊纱网、清理卫生死角。物资是否充足、角落是否干净、每

个树洞有没有填平……这些琐碎却重要的事,他都一一放在心上。

在大家眼中,冯志明就像学校的"大管家",随时在线,随处出现。渐渐地,学校的排水沟畅通了,蚊虫少了,曾经的卫生死角也被清理干净。老师们都感叹:"学校真的变了样!"

"泰国巴吞他尼大学国际学生学习培训班"在江门职院开班

为中泰共育技术技能人才提供实践样本



10月18日,在江门职业技术学院(以下简称"江门职院")厚德楼内,"泰国巴吞他尼大学国际学生学习培训班"开班仪式举行。这是江门职院建校以来首次迎来国际学生开展系统化培训,标志着该校国际化办学迈出实质性步伐。

来自泰国巴吞他尼大学新能源汽车班和医学院研修班的30多位学员,将在接下来一段时间内,通过理论教学、实训操作、企业参观和文化体验相结合的沉浸式学习,深入了解中国在相关领域的前沿技术和职业教育模式。此次合作不仅是中泰两校教育国际化战略的重要里程碑,更是中泰两国在"一带一路"倡议下深化人文交流、共育技术技能人才的具体实践样本。

文/图 吕中言 王菁 江职宣



'泰国巴吞他尼大学国际学生学习培训班"开班。

携手共筑人才培养平台

开班仪式在江门职院校歌声中拉开帷幕。在佩戴校徽仪式上,江门职院党委副书记林愿才,党委委员、副校长蔡勇共同为泰国学员们佩戴学校校徽,标志着他们正式加入"江职大家庭"。

本次国际合作源于两校在教育理念和 专业设置上的高度契合。据蔡勇介绍,学校 近年来大力推进国际化办学战略,已与德 国、澳大利亚、新西兰等多个国家的高校建 立了稳定的合作关系。特别是在与东南亚 国家的教育交流方面,学校依托地缘优势, 持续深化与泰国、越南、马来西亚等国家高 校的合作。 去年,江门职院代表团访问泰国期间, 与巴吞他尼大学进行了深入交流,发现两校 在新能源汽车、艺术等专业领域有着广阔的 合作空间。今年8月,江门职院派出教师代 表方镕城赴巴吞他尼大学,为当地学生开展 职业技能培训,正式开启了两校合作的篇 章。

巴吞他尼大学副校长、代理校长妮缇玛·仁荣表示:"我们一直寻求与职业技术教育领域有特色的中国高校合作。在交流中,江门职院在智能制造、人文教育等领域的实践教学条件给我们留下了深刻印象,经过详细磋商和精心筹备,最终确定了以短期培训为起点,逐步推进到师资交流、课程共建等更深层次的合作路径。"

构建中泰职业教育合作新范式

本次培训班分为两个方向:一是先进制造技术方向,由江门职院智能制造与装备学院承办;二是"中文+职业技能"方向,融入中文语言学习、中华传统文化、视觉传达设计、陶艺艺术体验等课程内容,由江门职院继续教育学院承办,艺术设计学院协办。

"我们了解到江门职院在新能源汽车专业拥有先进的教学设备和丰富的实践经验,尤其是拥有丰富的校企合作资源,特别期待能够学习到中国新能源汽车领域的前沿技术,这将为我们回国后的职业发展奠定坚实基础。"巴吞他尼大学新能源汽车班学生代表提拉瑟·思瑞布拉帕森对接下来的学习之旅充满期待。

巴吞他尼大学医学院研修班学生代表通 罗·堂坦表示:"泰国当地有很多优秀的华 侨华人,在与他们的交流中,我对中国传统文 化产生了浓厚兴趣,期待在接下来的学习之 旅中,深入了解中国传统文化,并学习其中的 精髓,提升自己的综合能力。"

开班仪式结束后,全体学员在学校志愿者的带领下,参观了校园户外环境及新能源汽车实训室、海目星产教评基地和工信部专精特新产业学院,进一步感受校园文化。"学校将以本次培训为契机,进一步深化与巴吞他尼大学的交流合作,大力培养高素质国际化人才,共同推动中泰教育交流与合作踏上新台阶,积极助力'一带一路'教育合作与区域合作发展。"林愿才说。

^{江海学子"小手拉大手"} 共建"无蚊环境"

连日来,江海区教育系统积极响应江门市爱国卫生运动专项行动号召,以"无蚊环境"建设为抓手。在全区学校内开展"小手拉大手,创建无蚊绿标家庭"主题活动。江海学子们化身"家庭健康监督员",带动家长一同"清积水、清垃圾、灭毒蚊",将防蚊灭蚊的"健康堡垒"筑到家门口。

各学校向学生发放"无蚁家庭评估问卷""家庭无蚁环境自查表"等,班主任基于前期入户家访所掌握的情况,在班会上集中指出了学生家庭中普遍存在的卫生问题,特别强调了如阳台角落、花盆托盘、卫生间缝隙等易被忽略的卫生死角,帮助学生明确清理重点。回到家后,孩子们纷纷化身"家庭健康监督员",与家长共同对照清单,排查家中积水容器、卫生死角等隐患。对于成功完成"清理积水、安装纱窗、使用防蚁用品、参与知识学习"四项任务的学生,学校颁发"创建无蚁幸福家"绿色标识。

此外,为确保防控工作无死角、全覆盖、见实效,各学校专门组织防控基孔肯雅热专题会议,精准传达防控核心知识,强调个人安全防护要点,提醒学生充分做好个人卫生与居家环境清洁,织密家庭健康安全防护网。对于哲未达标的家庭,班主任启动"一对一"专项家访,深入学生家庭,提供个性化的灭蚊指导,将活动深化为一次温暖的居家健康科普。通过"家访+复检"的递进式举措,确保健康防线筑得牢、无遗漏。

江门市技师学院

开展防蚊主题作品评比活动

江门日报讯(记者/吕中言)为进一步普及基孔肯雅热防控知识,近日,江门市技师学院团委组织开展"预防基孔肯雅热"主题黑板报及手抄报评比活动。大批师生踊跃参与,以画笔传递防疫知识,以创意凝聚防护共识,在校园内掀起"知防疫、会防护、共行动"的热潮。

活动中,师生紧扣"预防基孔肯雅热"主题,将专业防控知识与校园生活实际紧密结合。黑板报作品图文并茂、色彩分明,以区块化设计清晰呈现"清积水、清垃圾、灭毒蚊"的具体倡议,成为各班教室外墙上的"防蚊科普鱼"

手抄报作品则更显个性与匠心。学生们利用课余时间,精心设计版面,绘制精美插图。有的学生用连环画的形式描绘基孔肯雅热的传播过程,清晰明了;有的学生精心制作了"家庭防蚊 Checklist"和"校园积水清理指南",实用性强;还有的作品融入了卡通元素,使严肃的防疫知识变得亲切有趣。许多学生在作品中特别强调了"家校协同,共防疾病"的理念,呼吁将良好的卫生习惯从校园延伸至家庭与社区,扩大了活动的辐射面和影响力。

经评委依据作品数量与评分标准综合评审,最终评选出一、二、三等奖若干名。"此次评比不仅是一场创意的展示,更是学校推动校园防疫工作落地见效的重要举措。接下来,学校将继续创新科普形式,以更多元化的活动推进基孔肯雅热等传染病的预防宣传,强化'每个人是自己健康第一责任人'的意识。"江门市技师学院相关负责人说。

蓬江区丰泰小学

学生制作立体灭蚊绘本

江门日报讯(记者/张翠玲)"防蚊灭蚊大作战,我是小小急先锋!"近日,蓬江区丰泰小学的学生们完成了一项特别的"假期作业"——本由他们亲手创作、剪贴制作的立体灭蚊绘本。

绘本讲述了一场"微观战争"。故事的"敌人"是传播疾病的白纹伊蚊,而"英雄"则是一群掌握了"七天七招"防蚊秘籍的"防蚊灭蚊小卫士"。"我觉得最有效的一招是家家户户挂蚊帐!"该校四(1)班学生余芷莹指着自己制作的立体蚊帐模型说,"睡眠时使用蚊帐,确保无破洞,边角掖好,就能像安全的堡垒一样,把我们和蚊子隔开。"

"通过这次制作,我和同伴合作得更好了!"该校四(1)班学生潘鸣朗说。从构思故事、上网搜索资料,到动手剪贴、克服泡沫板裁剪的困难,他们不仅知道了"基孔肯雅热不可怕,科学应对是关键",更在协作中收获了友谊与成长。

如今,这些由学生们制作的防蚊灭蚊主题绘本已经成为丰泰小学绘本小屋的"明星读物",摆在了最显眼的位置,所有人可以随时翻阅学习。课间休息时,绘本小屋常常挤满了前来"取经"的学生,大家一边讨论绘本里的防蚊妙招,一边分享自己在家实践的趣事。"看到自己的作品被老师和同学们喜欢,有的同学还跑来问我是怎么做的,我觉得特别骄傲。"余芷莹说。

江门首个GAC-ACT官方授权考试中心 **落户江门市第一实验学校**

江门日报讯(记者/吕中言)近日,江门市第一实验学校举办国际语言与海外名校升学中心成立暨GAC-ACT考试中心授牌仪式,标志着江门首个GAC-ACT官方授权考试中心落户该校。今后,江门学生只需要在本地即可参加ACT考试(含KET、PET、雅思、托福等)。

据了解,GAC全球评估证书(Global Assessment Certificate)是由美国ACT.Inc开发的国际预科课程,专为母语非英语国家学生留学英语国家设计,包含学术英语、数学、计算机及商务、科学等课程。ACT(American College Test)被称为"美国高考",作为对学生综合能力的测试标准,既是美国大学的人学条件之一,也是大学发放奖学金的主要依据之一。

江门市第一实验学校副校长林郁周表示,国际语言与海外名校升学中心的成立以及GAC-ACT考试中心的落户,是学校对接国家战略、回应时代命题、服务粤港澳大湾区国际化人才培养的关键举措与主动探索。这标志着学校在推动"高质量"与"国际化"深度融合的教育征程上迈出了坚实一步。同时,该中心将通过整合优质资源,为学生提供从语言提升、跨文化能力培养到升学规划指导的全链条服务,助力每一位学子找到属于自己的"国际坐标"。

ACT中国总监白旭红表示:"GAC课程不仅注重学术能力提升,更致力于培养学生的批判性思维、团队协作、学术研究等核心素养。江门学生未来可在自己熟悉的城市和校园参加ACT考试,提前适应海外学习模式,实现无缝衔接,节省时间与经济成本,减少异地考试带来的心理与行程压力,从而以更从容、更专注的状态迎接挑战。"